

财务票据信息安全与风险点防范

房倩楠

(齐齐哈尔市财政票据中心,黑龙江 齐齐哈尔 161005)

摘要:财务票据是财务管理工作中的重要内容,在财务票据管理工作中财务票据的信息安全对于财务票据合法合规、安全有效管理有着十分重要的意义。通过有效的财务票据信息安全措施制定与实施,以及对财务票据信息安全风险点的识别、防范能够保证财务管理工作合法合规、科学有效的开展。本文对财务票据信息安全管理措施以及财务票据信息安全风险点防范进行浅要的探讨和分析。在此基础上,结合工作实践提出相应的工作建议。

关键词:财务票据;票据信息安全;票据风险点防范

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.040

1 财务票据

按照我国票据法的规定,票据包括汇票、本票和支票。汇票是最常见的票据类型之一,我国的《票据法》第十九条规定:“汇票是出票人签发的,委托付款人在见票时,或者在指定日期无条件支付确定的金额给收款人或者持票人的票据。”汇票是国际结算中使用最广泛的一种信用工具。它是一种委托证券,基本的法律关系最少有三个人物:出票人、受票人和收款人。本票是一项书面的无条件的支付承诺,由一个人作成,并交给另一人,经制票人签名承诺,即期或定期或在可以确定的将来时间,支付一定数目的金钱给一个特定的人或其指定人或来人。支票是以银行为付款人的即期汇票,可以看作汇票的特例。支票出票人签发的支票金额,不得超出其在付款人处的存款金额。如果存款低于支票金额,银行将拒付给持票人。这种支票称为空头支票,出票人要负法律上的责任。票据可以从不同的角度进行不同的分类。票据按照付款时间分类,可以分为即期票据和远期票据。即期票据是指付款人见票后必须立即付款给持票人,如支票及见票即付的汇票、本票。远期票据是付款人见票后在一定期限或特定日期付款的票据。票据按收款人记载方式不同可以分为记名票据和不记名票据。

2 财务票据信息安全措施

财务票据是财务管理中的重点内容,也是财务工作保证连续、有效开展的凭证。在财务票据管理工作中,应注重财务票据的信息安全,一方面是财务票据的信息真实性安全,另一方面则是财务票据的内容安全。对于财务票据信息安全应采取必要有效的措施进一步提升财务票据管理的工作质量和实效。对于财务票据信息安全管理措施,结合实践本文认为应从制度建设、岗位设置、流程管理以及有效监督四个方面进行积极的探索与尝试。具体言之,一是财务票据信息安全的制度建设。管理依据规范,规范具体为制度,在财务票据信息安全的具体措施上首先应当完善制度建设,按照相关法律法规结合自身工作实际需要,制定、健全和完善财务票据管理制度,通过制度为财务票据信息安全管理提供相应的依据。二是财务票据信息安全的岗位设置。财务票据信息安全是具有较高专业性的管理工作,在财务票据信息安全管理措施中应对财务票据信息安全设定专门的工作岗位并且明确岗位职责,通过岗位设定与职责明确提升财务票据信息安全防范的力度。三是财务票据信息安全的流程管理。财务管理工作流程的严谨十分重要,也十分必要,具体到财务票据信息安全中应对财务票据传递全流程进行规范和细化,通过流程的严谨保证财务票据的信息安全,为提升财务管理和组织管理安全提供有力的支持。四是财务票据信息安全的有效监督。财务票据信息安全管理措施中还注重监督措施的运用与实施,通过有效的监督能够及时发现财务票据信息安全,同时也能够通过监督提升财务票据信息安全。

3 财务票据信息安全风险点防范

财务票据信息安全风险点防范是有效保证财务票据信息安全的措施。在财务票据信息安全风险点防范的具体实践中,可以通过

风险点识别、风险点总结、风险点清单、风险防范技术等进行有效的财务票据信息安全风险点防范。具体言之,一是财务票据信息安全风险点防范应合规科学的进行风险点的识别。风险识别是风险防范的基础,在财务票据风险识别过程中应按照国家法律法规并结合工作实际及时开展梳理与自查,同时将既往由财务票据信息所导致的安全隐患进行总结,此外还应学习和借鉴其他部门对于风险识别的经验和做法,进行有效的财务票据信息安全风险识别。二是财务票据信息安全风险点防范应及时进行风险点总结。随着科技的发展,财务票据信息安全风险点有了更多多种多样的形式,在具体的财务票据风险识别中应注重对以往的经验总结和科技发展所带来的新的风险点的预判,通过经验与预测预警预判来实现财务票据风险点的有效识别。三是财务票据信息安全风险点防范应制定风险点防范清单。在财务票据风险点防范的过程中应结合本部门财务管理的特点和风险点识别的具体内容制定相应的财务票据风险识别清单,对可能存在的风险点及时列入清单,为具体工作开展提供比照和参考,使风险得到有效的预判和化解。四是财务票据信息安全风险点防范应采取有效的风险防范技术。随着信息技术的不断发展,传统的依靠经验识别风险已经难以满足当前对财务票据风险防范的工作实际需要,因此应善于运用信息技术所带来的大数据挖掘技术、大数据分析技术、人工智能技术、AI 识别技术等与财务票据风险防范的工作进行深入融合,进而提升财务票据风险防范的效率和质量,为财务票据管理工作提供有力的技术保障和支持。

4 财务票据管理工作建议

财务票据信息安全是财务票据管理的重要内容,更是财务管理工作中的关键环节,在财务票据管理工作中应重视财务票据信息安全管理。结合工作实践,本文对财务票据管理工作提出加强法律法规学习、提高认识、加强自身能力提升等三个方面的工作建议。一是加强对财务票据管理工作法律法规的学习。二是提高对财务票据信息安全重要性的认识。三是提升财务票据管理工作人员的专业技术能力和综合素养。

参考文献

- [1]赵荣.略论财政票据管理中的问题与对策[J].时代金融,2013(36).
- [2]霍超.财政票据管理的优化举措分析与研究[J].中国民商,2019(02).
- [3]李权华.广东财政票据管理信息化建设和电子化改革初探[J].新经济,2017(07).